

內地客來港新造保費連升兩季

【大公報訊】記者邵淑芬報道：保險業監管局公布2018年首季香港保險業臨時統計數字。來自內地訪客的新造保單保費為118.34億元，較2017年首季高峰大幅回落37.1%，佔個人業務的總新造保單保費的26.8%。不過，若與去年第四季比較，則上升14.74%，連續第二個季度回升，反映內地訪客的新造保單保費已穩定下來。

投資相連新造保費升近倍

保監局指，內地訪客購買的保險產品與2017年的統計數字相若，約95%是醫療或保障類型的保險產品，例

如危疾、醫療、終身人壽、定期人壽及年金等；約99%保單為非整付保費保單。

今年首季，本港保險業的毛保費總額為1325億元，與2017年同期比較，上升了8.6%。其中，長期業務（不包括退休計劃業務）的新造保單保費與2017年同期比較，上升0.9%至442億元；個人人壽及年金（非投資相連）業務的新造保單保費下跌4%至398億元。另一方面，個人人壽及年金（投資相連）業務的新造保單保費則上升96.8%至43億元。

一般業務方面，今年首季一般業務的毛保費及淨保費與2017年同業比較，分別增加11.1%至155億元及

11.5%至106億元。整體承保表現則錄得1.66億的虧損。

滙豐人壽重膺銀行保險一哥

滙豐保險香港行政總裁文德華表示，滙豐人壽新造人壽業務保費按年增長43%，市場份額則增加4.5%至16.1%。滙豐人壽更重奪銀行保險業首位，市場份額按年增加4.9%至29.8%；來自香港居民及非香港居民客戶的新造人壽業務保費則分別按年上升76.8%及14.2%。他續稱，本地客戶對於保險的需求的增加令人十分鼓舞，表示越來越多港人明白保險的重要性，為他們的退休作更好的準備，以及為他們的摯愛提供保障。

內地訪客新造保費

保單類型	2018年首季	2017年首季	變動
醫療／保障型	78.83億元	124.07億元	-36.5%
儲蓄／投資型	39.51億元	64.01億元	-38.3%
總保費	118.34億元	188.08億元	-37.1%

資料來源：保監局

要求受益人名單剔除四子女 滙豐：羅老太指令不尋常

鷹君（00041）創辦人羅鷹石遺孀羅杜莉君（羅老太），要求撤換信託人滙豐一案進入第三日，由代表滙豐的英國御用大狀Paul Girolami繼續陳詞。他指出，當羅家成立信託時，已將管理權力授權信託，信託不能隨便改變政策。又稱成立前的意願書並非一成不變，亦非法律條文，實際執行要根據信託的法規而定。

大公報記者 趙建強（文） 麥潤田（圖）

Girolami指出，羅氏家族基金成立目的乃是維持家族成員以及下一代的利益，而非通過信託維持鷹君股權。他特別提及2004年家族信託曾向羅嘉瑞、羅啟瑞等成員派發股份，令信託的鷹君持股量大幅減少至目前的約33%，可見鷹君的擁有權已非由信託所控。

若增持鷹君恐觸全購

滙豐信託反駁羅老太一方律師指，手持30%以上股份已擁有公司控制權，質疑滙豐信託拒絕增持股份或喪失最大股東地位。Girolami解釋，若要「控制」公司，須擁有至少50%或以上的公司股份，而目前羅家除家族信託的33%外，要加上其他家族成員持有股份，才達到五成以上股權。而且，只要家族其他成員持股在信託以外持股低於三成，就算兩者持股達五成以上，亦可以不用觸及全面收購問題，甚至可以向監管機構提出申請豁免全購，為家族持股帶來保障。

Girolami又引述收購守則指，持有不少於30%及不多於50%公司股份的人士，在12個月內只能增持2%股份，否則亦會觸發強制性全面收購，因此羅老太要求增持的要求，信託需要留意有關守則及情況。對

於控方擔憂羅嘉瑞持股超過家族信託，Girolami強調，若羅嘉瑞或其他人士的鷹君持股量增至超過30%，按法規需提出全面收購，手持約33%股權的家族信託基金仍能制止相關行動。

另外，資料顯示，2016年9月羅老太向滙豐發信要求滙豐將羅嘉瑞及羅鷹瑞從信託受益人名單改為列入排除名單（Excluded Class）。

至2017年9月，羅老太又要求把羅慧端及羅康瑞從信託受益人名單排除，兩次發信將接近一半的子女列入受益人排除名單，並再次要求滙豐把信託基金全數分給她。

滙豐信託認為，若不欲受益人得到資產，可以選擇三個方法，包括不向受益人分派任何資產、將該些人士從受益人名單剔除，及把受益人列入排除名單。列入排除名單為最後手段，因為該些人士將永遠無法重新成為受益人，可謂「forever damned」，永不超生。因此滙豐信託覺得羅老太的指令不尋常，作為全權信託的專業信託人，並不能輕易執行相關指令，以免違背成立信託目的。

另外雙方律師有意傳召羅老太今日（6月1日）以證人身份作供。



▲鷹君羅家「爭產」案昨進入審訊第三日，四子羅康瑞昨日到庭聽審，惟於上午休庭後即離開



▲代表滙豐信託的資深大律師Paul Girolami（右）昨繼續陳詞

滙豐信託代表律師發言重點

- 基金成立目的乃維持家族成員及下一代利益，而非通過信託維持鷹君股權
- 2004年家族信託曾向羅嘉瑞、羅啟瑞等派發股份，令信託的鷹君持股量大幅減少
- 根據收購守則，持有上市公司30%至50%股權的人士，12個月內只能增持2%股份，否則會觸發強制性全面收購
- 羅嘉瑞或其他人若持股超過30%，需提出全面收購，手持約33%的家族信託基金可制止相關行動
- 羅老太曾先後要求將羅嘉瑞、羅鷹瑞、羅慧端及羅康瑞，從信託受益人名單改為列入排除名單，一旦列入排除名單，該些人士永遠無法重新成為受益人



▲羅家「長子嫡孫」羅俊翹昨被傳媒認出，但拒絕回答記者的任何問題

「長子嫡孫」遊「電梯河」避傳媒

羅家「爭產」案進入第三日，除羅老太沒有現身外，數名「鐵膽」繼續撐場，其中六子羅啟瑞仍然「坐足全日」。二子羅旭瑞則於上午休庭後到達，或許連日聽審過度勞累，羅旭瑞精神明顯越來越差，經常閉目養神。

至於「敵對」陣營則繼續有四子羅康瑞、三女羅慧琦到場，惟羅康瑞於上午休庭後即離開。羅家「長子嫡孫」、羅孔瑞長子羅俊翹原來連日都有聽審，昨終被傳

媒認出。他早上開庭前已到，並招呼遲來的羅康瑞同坐。午後羅俊翹亦有聽審，到下午四時離開時則一度遊「電梯河」避記者，亦拒絕回答任何問題，神情極為冷峻。其母及羅孔瑞大女羅寶林亦在下午到庭，聽審約一小時後離去。

資料顯示，羅俊翹因父親羅孔瑞失寵，在鷹君並無地位，早前更傳由鷹君業務發展副總經理，被降職為業務分析師，羅老太曾多次稱他「好慘」、「好事實」。

匯付天下今招股 入場費3434元

【大公報訊】記者陳詠賢報道：再有新經濟企業登陸港股，內地支付服務提供商匯付天下（01806）今起招股，發售約2.25億股，招股價介乎每股6.5元至8.5元，以一手400股計，入場費3434.26元。

招股將於6月6日中午截止，預期6月15日掛牌。中信里昂證券及摩通證券任聯席保薦人。

公司於內地主要為小微商戶提供支付和金融科技服務，目前收入主要來自移動POS業務。

總裁穆海潔表示，近年內地二維碼等手機無卡支付發展已非常成熟，相信手機移動支付將為業務帶來新增長點，但刷卡、NFC等需要終端設備的移動POS業務同樣具增長空間，公司將繼續於內地三、四線城市發掘小微商戶的業務需求。

引入中國銀聯為基石投資者

是次上市最多集資約19億元，公司引入中國銀聯為基石投資者，認購8000萬元股份，上市後持股份比約0.9%至1.18%。公司上市前經歷多輪融資，先後引入六間企業為投資者，其中印尼三寶麟集團屬公司Triksen持股最多，上市後持股份約24.6%，為公司大股東。

海航控股料最快下周復牌

【大公報訊】海航控股（600221.SH）自1月10日因籌劃重大事項停牌至今，公司預計不遲於6月9日（下周五）復牌。海航控股是次計劃收購的標的包括西部航空、桂林航空、海航航空技術、海南天羽飛行訓練、海航酒店、SR Technologies Holdco I GmbH及境外酒店企業等公司的全部或部分股權。

海航控股表示，由於是次交易標的分布在多個國家和地區、範圍較廣、規模較大且海外標的重要子公公司涉及境外上市公司，需與境外監管機構商討及論證的事項

較多。交易方案亦涉及發行股份購買海外資產，尚需大量溝通、談判、論證及包括國有監管部門在內的境內外監管機構事前審批等，相關工作需要時間進一步推進完成。

此外，海航投資（000616.SZ）稱，收到控股股東海投控股通知，因考慮到海航投資籌劃重大資產事項公司股票停牌等因素，擬將增持計劃延期至復牌後半年內。海投控股去年5月底宣布，計劃在未來12個月內，增持不多於海航投資總股本3.5%的公司股票。

「一帶一路高峰論壇」月底舉行

【大公報訊】由特區政府及貿發局合辦的「一帶一路高峰論壇」今年踏入第三屆，將於6月28日假香港會議展覽中心舉行。論壇以「全方位合作」為主題，議題涵蓋更多不同界別，並進一步擴大投資及商貿配對環節，令來自不同國家、不同專業領域的與會者有更多合作和交流的機會。

貿發局主席羅康瑞表示，經過各國政府過去幾年的共同努力、商界的積極參與，「一帶一路」在促進國際貿易和投資往來方面已漸見成效。今屆高峰論壇規模更加盛大，邀請到約70位香港、內地以及「一帶一路」沿線國家的官員、商界領袖及國際機構代表擔任嘉賓講者，充分展現香港在倡議中的促進與商業樞紐角色。

今屆論壇預計將吸引近5000名香港、內地及海外的商界代表參與，除聽取嘉賓講者就倡議下各行各業發展機遇作出具啟發性的分享外，亦會利用論壇的平台，了解不同地區和行業的投資環境和機會，並即時洽商投資及商務合作計劃。

新股凍資 四月港元存貸款急升

【大公報訊】記者黃裕慶報道：金管局昨日公布的最新統計數字顯示，截至今年4月底，港元存款按月急升5.1%至7.02萬億元，其中活期存款更飆升30.7%至1.6萬億元。此外，4月份貸款增長亦顯著上升3.3%，年率化增速高達39.5%。分析指平安好醫生（01833）於4月底招股上市，凍結大約3800億港元巨額資金，至5月初才解凍，以致上述存款和貸款數字遭到扭曲。

中國光大銀行香港分行資金業務總經理兼聯席主管顏劍文指出，大型招股活動一方面「谷大」銀行貸款，另方面由銀行和券商向客戶提供的孖展融資，則會「谷大」存款數字。

金管局亦指出，4月份的貸款增長主要受月底新股認購貸款（約為2840億港元）帶動；若撇除有關貸款，4月份的貸款增長為0.3%。

由於港元貸款增幅高於港元存款（按年分別升25.9%和13.7%），港元貸存比率

亦由3月底的83.2%進一步升至4月底的84.1%，是2014年3月（84.3%）以來高位。

定按比例49.3% 創新高

華僑永亨銀行經濟師李若凡預期港元貸存比率將持續高企，若市場對港元資金的需求趨於緊張，貸款比率有機會持續攀

升。她相信到6月中，受多項市場因素影響，港元資金將偏於緊張。此外，金管局昨公布今年4月份的新批按揭貸款中，選用定按的比例按月升3.9個百分點至49.3%，是有紀錄以來新高。H按選用比例則跌至46.3%，是2014年1月以來低位。

人幣存款增7.8% 17月最勁

【大公報訊】人民幣存款顯著上升，截至4月底為5976億元人民幣，按月急增7.8%，是2016年11月以來最高。連同存款證在內，整體人民幣存款約為6485億元人民幣。金管局發言人表示，整體人民幣存款在4月顯著上升，相信反映市場對人民幣資產信心增強，部分亦可能與投資者就月初MSCI新興市場指數首階段納入A股而作

出的投資部署有關。中銀香港（02388）高級經濟研究員應堅表示，人民幣匯率在4月份已受美匯指數反彈影響而有所調整，但香港人民幣存款仍出現較大幅度增長，顯示投資者對人民幣信心穩企。隨着香港人民幣存款穩步增加，相信有助離岸人民幣市場復甦的走勢更加穩固。